



Gauging North Korea from South Korean side of the Demilitarized Zone.
資料: Kalinga Seneviratne | IDN-INPS

破解朝核问题需要抛弃冷战思维

【曼谷 IDN = Kalinga Seneviratne】

东亚峰会于 9 月 8 日在老挝万象举行，但在与会国家就朝核问题签署了“不扩散”声明后不久，朝鲜便宣布成功进行第五次核试验。东北亚区域军事化的危险再次引起各界的关注。

就在东亚峰会各方达成一致，敦促朝鲜放弃核武器以及弹道导弹项目之后一天，朝鲜进行了第五次核试验。然而，这次峰会是包括美，中，俄，日等 18 个区域主体首次就朝核问题达成一致。

联合声明指出东亚峰会各方“全力支持”联合国安理会于 2016 年 3 月 2 日发布的第 2270 号决议。此决议强烈谴责了朝鲜分别于今年 1 月和 2 月进行的核试验以及远程弹道导弹发射试验。安理会同时指出“朝鲜随后反复发射远程弹道导弹的挑衅行为是对安理会相关决议的公然无视”。

时隔三年，朝鲜于 2016 年 1 月 6 日进行了第四次核试验。随后，平壤于 2 月 7 日宣布利用运载火箭成功发射“光明 4 号”地球卫星。

朝鲜于 8 月 24 日成功发射了一枚潜射导弹，并于 9 月 5 日发射了 3 枚弹道导弹。导弹飞行了近 1000 公里，其中至少有 1 枚导弹落入了日本防空识别区。

9月9日监测到朝鲜核试验场附近发生5.3级浅源地震，疑似朝鲜可能进行了最新一轮核试验。随后，平壤承认其进行了第五次核试验。

韩国总统朴槿惠告诉韩国媒体：“朝鲜核试验是对东亚峰会联合声明的无视和挑衅，这证明了金正恩政权的‘盲目狂妄’。”在得知9月9日朝鲜进行了第五次核试验之后，朴槿惠

决定提前从万象回国，在首尔主持召开国家紧急安全保障会议。



A view of the meeting as Security Council members vote the draft resolution on Nuclear-Test-Ban Treaty on 23 September 2016. 資料：UN Photo/Manuel Elias.

她警告朝方，“朝鲜此举只会招来国际社会对朝鲜采取更加强力的制裁措施，使其在国际社会更为孤立。这样的行为只会让金正恩政权‘自取灭亡’。”

朴槿惠还说，韩国政府将在相关各国和联合国安理会的协助下寻求更加严厉的对朝制裁措施，并会动员一切手段加强对朝施压使其放弃核试验计划。

据报道，多家韩国媒体称朝鲜国家领导人金正恩为“核武器狂”。他们希望韩国政府说服美国重新部署在90年代就被撤销的战略性核武器。一家报纸媒体甚至指出中国应该切断对朝的石油供应。这将导致朝鲜的经济混乱，还可能使其国内发生饥荒。

然而，也有人对这样的极端行为持谨慎态度。他们认为美韩对朝鲜军事威胁的反应会进一步加剧区域军事化。

韩国一家左翼报社（Hankyoreh）在有关朝核问题的处理方式上和政府持不同意见。Hankyoreh指出朝鲜反复核试验反映了韩国政府现行方法的失败，这是以冷战思维对待朝鲜的结果。

Hankyoreh 报社已经提醒其领导人，“一味地表达愤怒和对朝施压并不能解决问题。我们必须跳出冷战式的僵局，停止寄希望于类似‘朝鲜就快要内部崩塌’等不切实际的理论。相反，我们需要一个新的对朝综合战略。”

在朝鲜已经将核弹头微型化，可更适合安装在弹道导弹上的背景下，绝大多数亚洲国家都不得不关注其哗众取宠的行为。然而，中，美，日，韩四国对此的反应却早已耳熟能详。韩国谴责朝鲜领导人“狂妄鲁莽”；中国“坚决反对”核试验；日本“强烈谴责”；美国则警告其“严重后果”。听起来就像事先排演好的交响乐。

朝鲜在拥核道路上的迈步使其可能成为下一个核力量。在这样的背景下，朝鲜最高领导人金正恩警告韩美：“不要触犯朝鲜的尊严与安全，谨慎行事。”

核试验和导弹发射的时间也总是碰巧在国际重大事件的时期内。朝鲜这样做旨在引起四国领导人对其政权的关注。这也能为朝鲜提供足够的空间把国际媒体的注意力引向韩美对朝鲜的挑衅。

8月22日至9月2日韩美在朝鲜海岸展开了年度韩美乙支自由卫士联合军事演习，共有2.5万余名美军参加了此次军演。韩国，澳大利亚，日本等盟国也参加了军演活动。

此次军演包括了如半岛出现紧急情况，将对朝鲜采取先发制人核打击措施等内容。平壤就此致信联合国秘书长抗议韩美军演是一场针对朝鲜的“先发制人核打击”演习。

作为回应，朝鲜以高角度发射了一枚使用固体燃料的潜射导弹。该导弹飞行了500千米，最终落入了日本的防空识别区。若以普通角度发射，该导弹的射程可达1000公里。

“在和平进程中，军事演习对加强威慑力而言是必要的。然而，仅仅靠威慑力是无法和平解决朝鲜半岛问题的。每年春夏的韩美军事演习几乎都以升级地区紧张局势而告终。”美韩研究所研究员 Tong Kim 在《韩国时报》中写道。

平壤发射的潜射导弹也引发了人们对美国拟建“终端高空区域防御系统”(THAAD)的关注。美国计划于2017年末在韩国部署这一防御系统。然而，此举不仅遭到中国和俄罗斯的反反对，在韩国国内也议论纷纷。

Kim 在他一篇标题为《North pulls off new ball game》的文章中指出，“中国会根据韩国的决策作出反应，并已经采取具体行动来抑制韩国的利益。韩国本地居民也十分反对他国将导弹发射基地建立在本国境内。许多反对派政治家们也要求议会审查防御系统的部署。”

《韩国时报》的一篇社论指出如果中国不愿美国把终端高空区域防御系统(THAAD)部署到韩国的领土上，“那么中国应该积极主动地遏制朝鲜的核武器野心”。韩国英文日报也批评奥巴马政府“在处理朝鲜问题时做的并不到位，而且也没有改变平壤的行为方式”。

“如果考虑到美国拟在韩国部署‘终端高空区域防御系统’(THAAD)，9月9日朝鲜进行核试验一事也许并不令人吃惊。”



President Park Geun-hye
資料：Korea.net / Korean Culture
and Information Service
(Photographer name), CC BY-SA
2.0

“换句话说，几乎已敲定的‘终端高空区域防御系统’（THAAD）部署计划促使朝鲜继续其糟糕的外交政策，”中国社科院亚太战略研究员 Wang Junsheng 在中国日报中写道。他同时指出，通常朝鲜的核试验都紧跟韩美军事行动的步伐。

“比邻一个正在成长中的核威胁，中国能做的战略性选择十分有限，因为这个区域的地缘政治错综复杂，而且无核化进程或许也需要 5-10 年的时间。”他说到。

“尤其是韩美双方应该认真反思其拟在朝鲜半岛部署‘终端高空区域防御系统’（THAAD）的决策以及其他刺激平壤越走越偏的战略失误。”Wang 补充道。

他警告说：“韩美所采用的半岛政策并不有利于朝鲜半岛的长期和平与稳定。一个恶性循环正在形成，因为韩美已错过了为数不多的几次改 1953 年停火协议为和平条约的机会。” [IDN-InDepthNews - 2016 年 9 月 10 日]



Thaad missile and launcher
資料：National Missile Defense,
Public Domain